

## 文化引领让上海成为都市旅游首选地

# 春节接待游客 1002.29 万人次

据上海旅游大数据监测,春节假日七天,上海接待游客突破千万,达到1002.29万人次,实现旅游收入166.40亿元,已成为游客体验都市旅游的首选城市。这其中,文化引领旅游目的地的趋势十分明显,文化让上海成为都市旅游首选城市。

### 主题游览 温“暖”都市

此次春节假日主题为“乐嗨过大年、皆得你所愿”,根据市民游客差异化的文旅需求,上海文旅行业策划推出超过500项“十大主题游”系列活动和产品,吸引大量市民游客。久事集团会同黄浦江沿岸各区推出“新春团圆饭”等贺新春项目,并携手黄浦等区推出“游船+豫园灯会”“水陆联动”套票和“乐嗨上海过大年之微游杨浦滨江水陆联动线上游活动”。假日七天,浦江游览接待游客7.24万人次,同比增长239%。

中共一大纪念馆等红色场馆举行升旗仪式,吸引大量市民游客参

与。徐汇等区策划海派城市考古线路,挖掘展示武康路等历史文化名街背后的红色文化。

节日里,申城还开展非遗灯会、民俗游园、非遗表演等活动,推动传统民俗进社区、进商圈、进景区,让市民游客更好亲近城市空间,探寻城市记忆、感受城市美好。2023年豫园灯会以《山海经》为蓝本,提炼上古神话中的形象、故事,经由实景结合AR现实增强等各种“黑科技”辅助,让欣赏过灯会的老上海和首次体验的年轻人同时感受到别样美。嘉定区推出“非遗公园+”新春赏灯游园,上海历史博物馆推出馆藏年俗文物展,东方绿舟度假区推出“非遗进酒店,乐嗨过大年”兔年新春主题活动。

值得一提的是,上海迪士尼乐园、上海野生动物园、上海海昌海洋公园、上海欢乐谷分别推出迪士尼冬日奇幻冰雪节、“玉兔欢腾灵猴迎春”主题活动等一系列沉浸式主题体验,吸引了众多游客。上海海昌海洋公园相关负责人介绍,外地游

客占比约为60%,来自江苏、浙江、北京的团队订单呈明显上升趋势。

### 艺术美展 点“靓”假日

同样在佳节里,市区文旅部门推出各类文博展览142项,吸引市民游客驻足参观,触碰艺术、感悟历史、神游世界。

上海博物馆重磅推出《从波提切利到梵高:英国国家美术馆珍藏展》和“玉兔精灵”兔年迎春特别展览,集聚世界大家之作,完整呈现从文艺复兴至19世纪后印象派的欧洲绘画史,同时生动展现从西周到清代人类对兔子长久观察和喜爱。春节期间,上博累计接待游客4.7万人次,同比增长81%。39家美术馆推出展览86项,接待游客23万人次,同比增长3%。中华艺术宫的《艺术百年风光霁月——上海近现代美术作品展》、浦东美术馆的《绝美之境:那不勒斯国家考古博物馆珍藏展》、西岸美术馆的《她们与抽象》展、上海外滩美术馆的《暗游》等展览,为市民游客提供多样的文

化体验。

令人欣喜的是,本市演出场次也大幅增加,演出消费呈大幅回升态势。春节七天共安排演出场次达到602场,同比2022年增长32%,销售票房约1026万元,同比增长42%。上海大剧院领衔的新春交响音乐会和天蟾逸夫舞台领衔的京剧演唱会、昆剧《贩马记》等戏曲演出,上海话剧艺术中心的英国经典闹剧《演砸了》以及亚洲大厦沉浸式音乐剧等轮番上演,丰富了假日市场,吸引了大量观众。

### 充分融合 拉动消费

依托“文旅+”“+文旅”平台,推动消费业态充分融合,有力拉动城市交通、购物、餐饮、住宿、娱乐等业态消费。春节假期,申城纳入监测的主要旅游景区接待游客412万人次,恢复至疫情前约九成。其中,上海东方明珠广播电视塔、上海科技馆、上海海昌海洋公园游客量分别同比增长86%、90%和95%。

各大酒店集团推出客房餐饮组

合。春节假期,亲子娱乐、民俗活动、文化主题、数字藏品等特色产品,提升供给品质和服务能级,有效拉动消费。万豪国际上海地区的53家酒店整体平均出租率达到50%,希尔顿酒店集团旗下酒店假期平均出租率为50%,绿地酒店旅游集团上海区域酒店出租率达到70%以上,锦江国际集团上海地区8家高档酒店出租率达60.28%。申城乡村民宿总入住率约七成,其中五星级乡村民宿入住率超过95%。

市文化旅游局局长方世忠表示,这充分印证,只有从上海最有资源、最有优势的地方出发,突出上海文旅“都市型、综合性、国际化”特点,注重文旅供给侧结构性改革和扩大内需科学统筹,奋力推进文旅深度融合高质量发展的卓越实践,才能加快上海文旅行业的全面复苏和重振,更好地构建起文旅领域国内大循环的中心节点和国际国内双循环的战略链接。

本报记者 朱光 杨玉红

## 商圈创新促“引流” 人气上升生意旺

# 春节线下消费 323 亿元

今年春节,天气虽然寒冷,消费却暖意融融。记者昨天从市商务委获悉,节日期间,无论线下客流还是消费金额都快速回升,接近去年农历同期水平。

### 数据反映回暖趋势

消费市场大数据实验室(上海)监测显示,节日7天(2023年1月20日至26日),全市线下消费支付金额323亿元,恢复至去年农历同期的81.7%,环比节前增速提升11.8个百分点。

其中,餐饮业消费金额41亿元,同比去年农历同期增长4.9%。线上消费支付金额198亿元,同比去年农历同期增长9.4%。节日期间,监测全市36个商圈的线下客流总量达到2914万人次,恢复至去年农历同期的91.4%,消费金额排名前三商圈分别为南京西路、南京东路和陆家嘴。

市商务委抽样调查200家零售和餐饮企业数据显示,节前7天(1月14日至20日)重点样本实现销售额54.9亿元,同比去年农历同期增长10.5%,节日7天(1月21日至27日)实现销售额54.3亿元,恢复至去年农历同期的90.7%,14天累计实现销售额109.1亿元,同比去年农历同期基本持平。其中,世茂广场等样本销售额,同比去年农历同期实现2位数以上增长。

### 特色营销“吸睛”无数

线下消费回暖的动力哪里来?全市各大商场用推陈出新的营销手段紧抓“流量密码”。

节日里,南京路步行街年味浓郁,客流同比增长18.3%。其中,新世界集团推出“南京路和你一起迎新年”活动,十米高的艺术美陈造景“嗷嗷兔”首次亮相新世界大丸百货,吸引消费者驻足打卡,春节期间销售额同比增长10%以上。世茂广

场联合野兽王国开启“玩潮宇宙限时空间”,四大主题装置带来全新消费场景,春节期间销售额同比增长40%以上。静安区以“新春新潮‘静’享消费”为主题,联动南京西路、苏河湾、大宁“三大商圈”,聚焦新春造景、礼遇促销、国潮年味等“三大板块”,开展系列促销活动,兴业太古汇节日7天销售额分别环比节前增长80%以上。新天地联合上海时装周、公益组织“星星兔子和爱”推出一对手捧红色爱心的“爱望兔”以及五个兔耳造型回收箱,可持续的设计理念带来丝丝暖意。

“海派年味”更是引流利器。豫园商城推出“豫园迎新年”活动,打造线上线下联动的“山海奇豫记”为主题非遗艺术彩灯活动,带来浓浓的海派年味,节日期间商圈客流同比增长27.7%。上海环球港带来民俗演艺,京剧、昆曲、川剧、评弹、相声、腰鼓、唐乐等悉数登场,春节期间销售额同比增长40%以上。第一食品年货节开展新年剪纸、糕团刻字、制作兔灯等年俗互动活动,线上线下直播联动,春节期间销售额同比增长20%以上。百联南桥购物中心开展新春民俗体验,写春联,画糖画,剪窗纸等活动热闹非凡,更有商场服饰、黄金、化妆品等优惠折扣,春节期间销售额同比增长20%以上。

节日期间,民生保供也井然有序。为应对寒潮降温天气,蔬菜集团、良友集团、水产集团、上衣批等重点企业,积极做好主副食品市场供应工作,确保主副食品供应量足价稳、优质安全。上海主副食品市场在春节期间运行总体平稳有序,今年春节留沪过年人员减少,肉菜等消费需求有所下降,受节日效应及小品种植精品菜畅销等影响,蔬菜批发价格高位小幅波动运行。

本报记者 张钰芸



## 节后工作日第一天 地铁站内客流平稳

今天是兔年春节后上班第一天,轨交1号线上海南站站,站内客流平稳

本报记者 陶磊 摄

# 本市公园节日迎客 193.03 万人次

本报讯(记者 金旻矣)春节假期七天,上海全市公园共接待游客193.03万人次,公园游客量高峰出现在1月26日(年初五),达到51.44万人次。

节日期间,上海全市街头共布置花坛花境19.8万平方米,组合容器约5.19万组,主题景点

(大型花坛)125个,单季用花量1000余万盆。全市的景观照明开启节假日模式,黄浦江、苏州河两岸、中心城区和五个新城的重要区域,亮起了迎新春主题灯光。

环卫保障方面,全市环卫部门日均出动道路保洁人员2.4万

余人次,日均清扫垃圾量900余吨。寒潮期间,2万余名环卫工人坚守岗位,针对部分道路结冰,共出动应急保障队伍197支、人员4142人次、车辆384辆次,使用麻袋及草包8581个、融雪剂及工业盐21.95吨、黄沙1.9吨,确保路面安全畅通。

# 上海口岸春节出入境 10.4 万人次

本报讯(记者 江跃中 通讯员 黄波 柏叶建 潘而东)春节假期,上海口岸出入境客流恢复态势明显。截至昨天下午4时,上海边检机关共查验出入境人员10.4万人次,较去年春节假期增长

125.2%,查验交通运输工具1820余架(艘)次,较去年春节假期减少16%。

以上海边检总站上海机场边检站为例,今年春节假期(截至昨天下午4时),累计查验入境旅

客9.1万人次,较去年春节同比增长180.6%,查验出入境客运航班522架次,同比增长111.3%。

此外,春节期间,浦东机场货邮航班量也依然处于高位运行,日均出入境货机90余架次。